11、《小喜鹊的两个家》教学设计
一、前端分析：
教材分析：《小喜鹊的两个家》是小学语文第5册教材第三单元中的一篇精读课文。本文根据发生在北京四合院里一个真实的故事改编而成。狂风刮断树枝，鸟巢从树上掉下来，三只柔弱的小喜鹊中只有一只幸存。在郭家母女细心地照顾下，小喜鹊伤病痊愈。树上的鸟巢建好了，小喜鹊可以回家了，可小喜鹊早把郭奶奶家当成了自己的家，把郭家人当成了亲人。它一见到郭家母女就立即飞到她们面前，欢快地跳跃不止，像个撒娇的孩子。小喜鹊还经常在门口接送郭奶奶的女儿上下班。更有意思的是一到晚上小喜鹊就回郭家过夜。就这样小喜鹊就有了两个家。这篇课文通过小喜鹊的两个家说明了人们对小鸟的关爱，表现了人类与小鸟的友好相处。本文围绕着郭家母女（对小喜鹊关怀备至）和喜鹊（与她们感情深）两条线索展开，感人而有趣。
学生分析：学生刚从低年级升入中年级，他们理解语言、组织语言、运用语言诸多能力不强，尤其是阅读能力。从平时的课堂教学和单元考试的阅读理解中就可以看出。产生这种情况的原因有主要有：阅读兴趣不高，阅读量不够（课外和课内）、缺少方法、阅读习惯有待加强。
本单元的教学重点是继续培养学生“边读边思考，提出不懂的问题”的能力，体会句子的具体生动从而有感情朗读课文。

针对以上的情况，我设计了这篇课文的教学。
二、学习目标：
知识与技能：
1. 了解小喜鹊有两个家的原因。

2. 选择3、5 段中的一段背诵。
3. 自选句子读一读或写一写。
4. 理解课文体会课文原句的具体、生动，有感情朗读课文。
过程和方法：

1、 结合课文内容通过交流、讨论了解小喜鹊有两个家的原因。
2、 通过抓重点词、想象、比较等方法体会课文原句的具体生动。
3、 结合本单元的写作重点以“郭奶奶对小喜鹊关怀备至。”为重点句展开想象，进行练习。
4、 学生在课件的帮助下理解课文，升华情感，从而有感情朗读。
情感态度和价值观：体会到人类对小鸟的关爱及小鸟对人类的友好。
三、教学重点：
1、理解课文体会课文原句的具体、生动，有感情朗读课文。

2、了解小喜鹊有两个家的原因，体会到人类对小鸟的关爱及小鸟对人类的友好。
四、教学难点：
1、了解小喜鹊有两个家的原因，体会到人类对小鸟的关爱及小鸟对人类的友好。
五、教学策略：以自主、合作、探究的学习方式作为学习的主要途径，教师仅仅作为教学的组织者、参与者、引导者。
六、教学过程：

	教学意图
	教师活动
	学生活动
	媒体使用

	为学习课文打基础。
回顾课文主要内容。
运用多种方法理解课文内容，从而有感情朗读课文。
展开想象让学生更好的理解郭奶奶对小喜鹊关怀备至。
培养学生自读自悟的能力。
通过对比句子更好的体会课文的感情，同时也使学生体会到语言的魅力。
整体感知课文，体会文中的情感。
使学生知道动物是人类的朋友，我们应该爱护小动物。
	一、导入：

复习词语。
二、讲授：

(一)整体感知 

师：请你结合课文内容用词说句子。
（二）、细读感悟
学习第二段：

师：看来大家对课文有了一定的了解，就让我们一起走进当时的情景吧。
1、自读，谈感受。
师：请你轻声读这句话，然后谈谈你的感受。
抓重点词语理解。（柔弱、幸存）
柔弱 看图理解。
师：你能说说“柔弱”的意思吗？
师：请你结合句子想想“幸存”的意思。
2、展开想象理解课文内容。
师：在这两个词的引领下，请你边读这句话边想象当时的情景。
师：请把你的感受读出来。
师有引导性的评价学生朗读情况。

3、展开想象，体会情感。
师：看到这种情况，大喜鹊围着可怜的孩子，拼命的拍打着翅膀，叫个不停，你就是大喜鹊你会说些什么呢？
教师根据学生所说进行适当评价。

第三自然段：
师：郭奶奶和女儿是怎样对待小喜鹊的呢？请大家默读第三自然段，用直线画出来。

1、 理解重点词，有感情朗读。

重点词（每天、漂亮、鸡蛋、小米）
师：都来读读，你感受到什么了？
师：你抓住了关键词来理解，你是一个会学习的孩子！

2、 展开想象，理解课文。
师：郭家母女对小喜鹊的照顾远远不止，开动你的脑筋想想她们还会怎么做呢？
师：通过想象，让我们深刻的体会到郭奶奶和女儿对小喜鹊的是那么的好，用书中的一个词语来说就是——关怀备至。
板书：关怀备至
师：“关怀备至”什么意思？
4、展开想象，体会感情。

师：难怪那只大喜鹊经常停在郭奶奶家门前的大树上，唧唧喳喳地叫呢！这时它会说…—
5、 有感情朗读本段。
师：大喜鹊把家重新建好，小喜鹊养好了伤，那么小喜鹊该回家住了是吗？……你是从哪儿知道的?
学习第五段：

1、 根据自学提示，自学本段。
师：前面的内容大家学得特别好，这回请你根据自学提示，希望你们能有更多的收获，更大的进步。
根据交流的情况，展开教学。
①第一句话
抓重点词语：跳跃不止、立即等。
对比句子体会。
师：快看，活波的小喜鹊飞来了！它把我们的句子挡住了一部分，请你自己读读挡住后的部分。
师：它们又飞走了，我们一起读读现在的句子。
师：读了小喜鹊飞来和飞走时的句子，你有什么感受？
师：运用好语言可以使大家更加深刻的体会所要表达的情感，这正是语言的魅力所在。在今后的作文中我们也可以运用一些词句使我们的作文更加感人。
②学习第三句。
（一…就）
③这段话都是围绕着那个意思写的？
师：这些说明了小喜鹊把郭奶奶当成了自己的家人，可以说它们亲如一家。
板书：亲如一家。

④有感情朗读本段。

师：请你朗读第五段，把你的感受读出来。
（三）整体回顾
师：这件事以后，小喜鹊就有了两个家，是那两个家？它怎么会有两个家呢？

师：正因为郭家母女对小喜鹊关怀备至，小喜鹊才把他们当成自己的家人，是因为爱让小喜鹊有了两个家。
板书：爱

师：其实像这样感人的事情还有很多很多……。正因为，我们对鸟儿的关爱，小鸟也对我们人类产生了浓厚的感情。……

其实不论是小鸟，还是其他动物都是我们人类亲密的朋友，我们人类应该是动物信赖的伙伴。就像这首歌唱的那样，让我们把爱给传递给动物朋友，并且永远永远地传递下去。
	自读、指名读。
指名说。

自读后说自己的感受。

学生说说词语的意思。

学生边想象边有感情朗读。（指名读1-2名，齐读）。
指名说1-3人。
学生标画，指名读。
学生交流并读出自己感受。
学生想象，填空。

指名说，互相说。
指名说。
指名说。

读自学提示。
学生自学本段后交流。
学生体会后有感情朗读。

自读对比句体会并有感情朗读。

（指名读，齐读。）

学生体会后有感情朗读。

指名说。
有感情朗读本段。
轻声读全文后交流。
	词语：
1、小喜鹊、郭奶奶、鸟笼、鸡蛋、撒娇、
关（怀）备（至）、（展）翅（高）飞、跳（跃）不（止）。
出示：狂风、刮断、死了、坠落、柔弱、幸存。

出示：第二段第一句话。
柔弱（出图理解）
配乐。

出示：大喜鹊（   ）地叫：“（       ）”
出示：
（1）小喜鹊生病了，她们（   ）……
（2）小喜鹊（   ），她们（   ）。
出示：大喜鹊（   ）地说：“（       ）”

自学提示：

1、默读本段，想想你体会到了什么，是从哪儿体会到的？

2、互相说说自己的体会。

出示：对比句。
配乐

出示：人与动物关系的资料。


板书设计：

11、小喜鹊的两个家
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作业：
1、从第3、5段中选这一段背诵。

2、 选择你喜欢的句子抄一抄。

选作：以“小鸟是人类的朋友”或“我知道的益鸟”为题设计一份墙报。
教学反思：

优势：

一、以“情”感人。

“登山则情满于山，观海则意溢于海”，教学当中的“情”犹如教与学双边活动的“催化剂”，有了它，学生才会在教师的点拨下进入课文佳境。在教学中我紧紧抓住了人类对小鸟的关爱及小鸟对人类的友好这一感情运用各种方法开展教学达到了很好的效果。

例如：

学习第一段的时候，学生了解到小喜鹊的悲惨命运，我通过抓重点词与理解“柔弱”、“幸存”来体会小喜鹊的可怜外还引导学生在悲惨凄凉的音乐中想象当时的情景并把自己的体会读出来。学生在音乐的感染下，被深深打动了。这时，我还让学生把自己当成大喜鹊，看到这个情景，你会说些什么？

大喜鹊（         ）地说：“（　　　　　　　　　　　　　　）”

生：大喜鹊伤心地说：“怎么会这样？”

生：大喜鹊悲痛万分地说：“谁来救救我的孩子！”

生：大喜鹊后悔莫及地说：“早知道这样，我就不出去找吃的了。”……

通过这样的设计，为学生后面所学奠定了感情基础。

学习第三段的时候，我主要引导学生把文中文字变为主体，活生生事件场面，通过想象，同作品人物同喜同悲，产生情感共鸣。
师：读了这段你有什么体会？

生：我知道郭奶奶她们对小喜鹊非常好。我是从“她们给小喜鹊买漂亮的鸟笼看出来的。”

生：郭奶奶还每天喂小喜鹊小米和鸡蛋，每天就是天天的意思，从没有间断过。

生：小喜鹊特别柔弱，就跟婴儿一样，郭奶奶喂它小米和鸡蛋都是比较软的小喜鹊吃起来方便，而且有营养。可以看出郭奶奶对小喜鹊特别关心。

师：其实郭奶奶和她的女儿细心照顾小喜鹊的事情还有很多很多……
出示：
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学生展开想象完成填空。

师：通过想象，让我们深刻的体会到郭奶奶和女儿对小喜鹊的是那么的好，用书中的一个词语来说就是——关怀备至。    板书：关怀备至
师：“关怀备至”什么意思？     学生回答。

学生更加深刻地理解了“关怀备至”的意思。

师：大喜鹊们，看到郭奶奶对你的孩子关怀备至，你会说些什么呢？

大喜鹊（    ）地说：“（              ）”   学生想象填空。
结尾处为了让学生深刻的感悟到动物是人类亲密的朋友，人类是动物信赖的伙伴。在《让爱传出去》的童声合唱中，我出示了许多相关的资料，学生被深深的震撼了，感情又达到了一个高潮。
二、以“言”动人

语文课堂教师的语言应精心构思、巧妙设计，激起学生兴趣，唤起情感体验。我们中年级组其他老师，听过我的课以后，就给我提出了一个建议，“语文教师除了精心备课外，自身的素养更重要，如果你的语言（导语、过渡语、评价语）语文味儿浓些，有些文采那就更好了。”其实这个问题困扰我很长时间了，在这节《小喜鹊的两个家》中这个问题我已有了很大的改善。

例如：

当学生阅读体会不到位时，我会说：“熟读百遍，其意自现。别着急，你们再体会体会。”

当学生用抓重点词句的方法体会文中感情时，我会说：“你能用抓重点词句的方法学习，你是一个会学习的孩子。”

当平时胆小学生今天积极的举手回答问题时，我会说：“陈欢你今天真勇敢，老师看到你高高举起小手老师真为你高兴。”……

再如：

  在学生通过比较体会第五段第一句话后，我会说：“运用好语言可以使大家更加深刻的体会所要表达的情感，这正是语言的魅力所在。在今后的作文中我们也可以运用一些词句使我们的作文更加感人。”……

这节课学生的听课效果非常好，班中32名学生，都积极地举手回答问题，我觉得一个是教学设计符合学生的情感需要，还有一个就是我的语言调动了学生学习的积极性，唤醒了学生的情感体验。这节课让我深深地感受到了“语言的魅力”，在今后的教学中我还要不断的提高自己的语文素养，让语文课具浓浓的语文味儿。

不足：在本课教学中我的问题琐碎，使学生在我一个又一个的问题设置中体会感受，学生没有更深刻体会出“家”的含义，如果（从小喜鹊“家毁鸟亡”—“到郭奶奶家养伤”—“新家建成”—“把郭奶奶家当成自己的家”）始终围绕“家”展开，我想学生的体会更深，会有一个更整体的认识。通过这节课我明白了，教学一篇课文，究竟采用怎样的程序去教，先解决什么，以什么为突破口，不是单凭教师用过于繁琐的提问去完成的，而是需要教师潜心在作者的思路、文章的结构及其表达方式等方面上多下功夫，多做文章。同时也说明我对教材和文本的把握能力还有待提高。
发现问题、解决问题才能有进步。我会在语文教学中继续这两个过程，我相信经过努力我的教学肯定能更上一层楼。

爱





亲如一家





关怀备至





小喜鹊





郭奶奶
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当小喜鹊渴了的时候，她们（                 ），








